

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РСФСР

Куйбышевский областной музей краеведения

КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ЗАПИСКИ

Выпуск IV

Куйбышевское книжное издательство
1976

Редакционная коллегия:
Н. Н. Яковлев (отв. редактор), Г. Н. Деревякин, М. Б. Корнеева,
О. С. Струков, В. Н. Широкова

Краеведческие записки. Выпуск IV.
Куйбышев. Книжное изд-во, 1976, с. 128.

K 20904
M148(03)-76 76

91 (C148)
K77

ПРЕДИСЛОВИЕ

Известно, как высоко ценил собирание, изучение и описание опыта с мест В. И. Ленин. В статье «Маленькая картина для выяснения больших вопросов» по поводу книги А. И. Тодорского, носившей краеведческий характер, Владимир Ильич обосновал необходимость развития советского краеведения.

Куйбышевский областной музей краеведения вместе с краеведами области постоянно ведет исследовательскую работу по изучению родного края и новые материалы, интересные факты, данные публикует в Краеведческих записках. Настоящий сборник является четвертым выпуском Краеведческих записок.

Первый сборник вышел в свет в 1963 году. Авторы его, в большинстве участники исторических событий установления и упрочения Советской власти, разгрома контрреволюции в годы гражданской войны и первых лет социалистического строительства в Самарской губернии, поделились своими воспоминаниями и дали ряд интересных статей о героической борьбе трудящихся нашего края за новую жизнь. Цель публикации этих материалов — помочь глубже понять закономерности общественного развития, роль народа как творца истории, послужить делу воспитания подрастающего поколения на великих примерах революционной борьбы.

Второй выпуск Краеведческих записок привлек авторов, давших не только мемуарный, но и исследовательский круг статей, освещавших прошлое нашего края, его заселение и дальнейшую колонизацию. Второй актуальной темой сборника стала борьба за диктатуру пролетариата, за становление Советской власти в Самарской губернии. Ряд статей посвящен выдающимся борцам за Советскую власть в Среднем Поволжье.

В 1975 году в итоге многогранной исследовательской работы вышел третий сборник Краеведческих записок на тему «Самарская Лука в древности». Авторы его в своих работах проанализировали археологические памятники Самарской Луки — этой драгоценной жемчужины русской природы, являющейся вместе с тем и первоклассным памятником древней истории нашей Родины.

Четвертый выпуск подготовили научные сотрудники и краеведы — актив музея. Хронологически и по содержанию он охватывает большой круг вопросов истории начиная с XIV века до наших дней. Историю заселения края, ныне Куйбышевской области, развитие классовой борьбы в эпоху феодализма и крепостного права отражают статьи Е. Ф. Гурьянова «К вопросу о поселении Самар», А. К. Ширманова «Самарцы в крестьянских войнах», «Самара и декабристы». Интересный материал по вопросу о развитии производительных сил в Среднем Поволжье дает статья М. Б. Корнеевой «Русский асфальт».

Тему развития культуры во второй половине XIX века и здравоохранения в Самаре как растущем центре Поволжья освещают в своих работах А. Б. Корецкий — «Выставки передвижников в Самаре» и М. Б. Корнеева — «Подарок Луи Пастера».

Четыре года и четыре месяца прожил в нашем крае В. И. Ленин. О современниках его — наших земляках и его близких пишут краеведы О. С. Струков, В. Н. Арнольд — «Неблагонадежные в Самарском суде» и В. Н. Арнольд — «Агент «Искры» Д. И. Ульянов в Самаре» и другие.

Как известно, в 1976 году исполняется столетие Самарского знамени, ставшего символом освобождения болгарского народа. Интернациональным связям куйбышевцев, дружбе с братским болгарским народом, с городом-побратимом Стара-Загорой и округом посвящены статьи Н. Н. Панова «Наша сила — в единстве», Н. Н. Яковлева «Из истории дружеских связей городов-побратимов Куйбышева и Стара-Загоры» и И. М. Григорьева «Деятельность П. В. Алабина в Болгарии».

Исполнилось семьдесят лет революции 1905—1907 годов, которую В. И. Ленин назвал «генеральной репетицией» Октябрьской революции. О событиях революции 1905—1907 годов рассказывает В. Н. Широкова в своей статье «Наши земляки — участники восстания на броненосце «Потемкин».

Годы гражданской войны, борьба за хлеб, за коллективизацию, за новые социалистические формы сельского хозяйства нашли отражение в воспоминаниях В. С. Ибрагимова «Нас водила молодость...», в статье Н. Д. Аллакина «Борьба за колхоз» и в других.

Комсомол и молодежь Среднего Поволжья с молодым задором отдают все свои силы социалистическому строительству. Участию комсомола в социалистическом строительстве в 1926—1932 годах посвящено исследование Г. Н. Деревякина. О вкладе куйбышевцев в победу над фашистской Германией пишут в статьях «Промышленность Куйбышевской области в годы Великой Отечественной войны» А. Ф. Вырыпаев и «Куйбышевцы в годы Великой Отечественной войны» Ф. Т. Мажаев.

Авторы статей данного сборника надеются, что их труд будет использован учителями, лекторами, пропагандистами, учащимися, краеведами и исследователями. Они с благодарностью примут советы и замечания сеих читателей, направленные на улучшение работы по изучению родного края.

Профессор Н. Н. Яковлев